

一周封面



《经济人》2月11日 特朗普与俄罗斯

当小布什认为自己透过普京的眼睛看到了他的内心，他错了。奥巴马试图重启与俄罗斯的关系，他失败了。在他的任期内俄罗斯吞并克里米亚，并填补了奥巴马在叙利亚留下的权力真空。特朗普似乎想要做得更多，创建一个与俄罗斯的全新的战略协调关系。即便是其联合国大使对俄罗斯在乌克兰的侵略行径提出明确和强烈的谴责，特朗普与普京的兄弟情谊依然在私下燃烧。他们很有可能将在俄美关系上谈妥。



《旁观者》2月11日 法国大倒塌

法国将在4月迎来大选，这场大选牵动欧盟甚至全世界的神经，因为其发展趋势已经出乎大部分人的意料。包括前总统萨科齐在内的4名背景显赫的参选者早早出局，而此前的热门菲永被曝出“空饷门”后，也岌岌可危。39岁的马克龙与极右翼的勒庞领跑本次竞选，俨然成为一场勒庞与倒下的建制派的战斗。



《纽约客》2月13日 自由女神的熄灭

值《纽约客》创办92年之际，本期封面创作者约翰·托马克将自由女神手中的火炬“熄灭”，以此表达对新总统特朗普颁发的入境限制令的不满。自由女神像也是美国的标志，其手中闪耀的火炬曾为几代新移民带来梦想与希望，而如今，火炬熄灭，只剩青烟。

一周数字 15公斤

坐飞机担心行李超重？不妨试试澳澳大利亚设计师创作的“机场夹克”，可以让你在14个衣兜里塞进15公斤行李。这件号称“机场夹克”的黑色外套其实是件齐膝长的大衣，拆装拉链后可分为齐膝、膝上和齐膝三个长度穿着。穿着最长时，这件外套有14个深兜，可以装下两部笔记本电脑、一部iPad、两双鞋、一条牛仔裤、5件T恤、一件套头外衣和一部相机。

6000人

美国陆军计划修改成本财年的征兵计划，比去年扩招6000士兵，拟投入3亿美元用于发放入伍奖金和征兵广告。美陆军征兵负责人斯诺少将说，截至2017年9月30日的本财年年度，陆军计划招募6.85万名新兵，比上个财年增加6000人。如获国会批准，这将是1973年美国实施志愿兵役制以来最大规模的一次扩招。

小勒庞身后的国民阵线已不是十几年前其父手中的那个“草根政党”，而是一个有着极高民意基础的“新兴政党”

爱丽舍宫新主人将是一位女性？

■本报驻巴黎记者 李斌

根据1月29日的民调，法国极右翼政党国民阵线的总统候选人玛丽娜·勒庞支持率(25%)暂时排名第一，领先于马克龙(22%)和菲永(21%)，这表明勒庞很有希望进入法国总统大选第二轮并争夺总统之位。一旦勒庞赢得总统大选，法兰西第五共和国将迎来第一位女总统，法国也将成为第一个由极右翼政党执政的世界大国。2月9日晚，勒庞参与了法国电视2台的“政治直播”栏目，吸引了350万观众，收视率高达16.7%，而前总统萨科齐参加此节目时仅吸引了270万观众收看。那么勒庞是谁？她所在的国民阵线又是怎样的政党呢？

退伍军人创建的“草根政党”

勒庞所在的政党名叫国民阵线，由玛丽娜·勒庞的父亲让-玛丽·勒庞于1972年创建。让-玛丽·勒庞年轻时热衷于“参军报效祖国”，分别在1954年和1956年参加了印度支那战争(又称印支三国抗法战争)和阿尔及利亚战争。在两场战争中，老勒庞表现十分英勇，获十字勋章。然而在两场战争中，法国失去了两块最重要的海外殖民地——印度支那地区和阿尔及利亚，勒庞亲历了失败。

1972年，在几位富人朋友的资助下，让-玛丽·勒庞成立了具有“草根色彩”的极右翼政党国民阵线，他亲任党主席且一直担当此职位长达39年。作为一个带有强烈个人色彩的政党，国民阵线从成立伊始就反映了老勒庞本人的政治观点——“民粹主义”和“排外主义”。老勒庞主张“移民是法国社会最大的不安全因素”，并频繁发表歧视女性的言论，此外，他还曾经否认德日二战历史罪责。由于其观点与法国社会的主流价值观相左，在上世纪70年代到80年代，国民阵线未能在法国政坛制造太大的影响力。然而时间进入上世纪90年代，法国民众开始厌倦传统政党的老政客，老勒庞趁机打出“反腐”旗号，利用“草根政党”善于政治宣传和街头运动的优势，逐渐获得越来越多的支持。2002年，他在第一轮大选中获得16.86%的选票，压倒社会党候选人若斯潘(16.18%)，和时任总统希拉克(19.88%)携手进入第二轮，虽然老勒庞最终没能战胜希拉克，但这是二战结束后西欧极右翼政党首次进入总统决选，国民阵线的名字开始让世界知晓，但当时的人们断言，这只是一次意外，国民阵线的候选人未来很难进入第二轮选举。

2011年，老勒庞退居二线，将党主席之位交给了自己的小女儿玛丽娜·勒庞。小勒庞接手主席职位后，宣称将把国民阵线由“极右翼政党”改造为“比传统右翼再右一点”的正常右翼政党。玛丽娜·勒庞在“反犹太人”“歧视女性”等问题上与父亲切割，让国民阵线的形象与部分主流价值观一致，同时将国民阵线的方向放在“反欧洲一体化”上，使其极右形象有所改观，并在多次地方选举中取得领先，国民阵线终于在最近几年内由一个“草根政党”成长为与法国传统两大政党比肩的第三大党。与2002年其父老勒庞意外杀入“决赛”不同，此次小勒庞有着极高的概率进入大选第二轮，因为她身后的国民阵线已经不是十几年前的其父手中的那个“草根政党”，而是一个有着极高民意基础的“新兴政党”。

女承父业却与父亲划清界线

玛丽娜·勒庞出生于1968年8月，是老勒庞三位女儿中最小的一个。小勒庞在巴黎二大获得法学硕士学位，并在24岁考下律师执照，当年的同事形容她是一个“勤奋、好斗且坚不可摧”的女孩。小勒庞18岁时正式成为国民阵线党员，30岁时竞选成功当上北部滨海加莱大区议会议员，同时出任国民阵线法律部负责人，开始了党内政治生涯。43岁时，她取代父亲成为国民阵线新党首。此后，小勒庞一直极力与父亲“划清界线”，试图让国民阵线摆脱“极右”标签。在一些大是大非问题上，小勒庞要求国民阵线与法国的主流价值观保持一致，而将政党纲领聚焦在民众关心的问题。2月4日到5日的竞选活动中，勒庞提出144项举措，包括“法国人优先”“打击非法移民”“削减移民福利”“去欧洲一体化”等等，这些观点迎合了法国日益上升的民粹主义情绪。虽然其本人居住在家族豪宅中，但小勒庞在出席正式场合时穿着十分朴素亲民，且十分重视街头运动，在民众中塑造了比较务实的形象。

所谓“天时”就是法国传统政党的大溃败。现任总统奥朗德的支持率跌到谷底，宣布不再连任，同时也拖累社会党选情低迷。共和党此前被舆论看好，人们普遍认为该党候选人就是下任法国总统。结果在党内初选中，呼声较高的前总理朱佩意外“败走麦城”，菲永最终胜出。当人们认为菲永有望入主爱丽舍宫之时，法国媒体又曝光其妻“吃空饷”丑闻，使他的选情一路下跌。针对这一情况，小勒庞正调整自己的选举策略，使自己的路线与菲永接近，以谋求在菲永不能进入第二轮的情况下将支持他的右翼选民拉到自己旗下。在传统两党都面临挫败的情况下，勒庞正面临着最好的时机。

所谓“地利”就是法国本土接连不断的恐袭和经济问题。法国近两年遭受多次恐怖袭击，给民众心理造成巨大恐慌。小勒庞将这一切问题的根源与“移民问题”“难民问题”联系起来，承诺将“重建法国边界”。2月7日，勒庞还特地访问了巴黎近郊的一所警察局，突出自己加强反恐措施的决心。此外，法国目前面临着庞大的债务问题和就业问题，小勒庞承诺会逐一解决。对于前者，她表示会考虑退出欧元区并以新货币计价债务，而对于后者，则将鼓励法国企业雇用法国人。

虽拥有天时地利，勒庞的竞选之路并非一帆风顺，其中最关键的问题就是法媒曝出的她的“俄罗斯资金”。2013年起，勒庞所在的国民阵线出现资金危机，然而借贷申请却被包括巴黎银行在内的四家法国大型银行全部拒绝。这个时候，俄罗斯政府第一时间通过“第一捷克俄罗斯银行”向国民阵线提供首笔900万欧元融资，其中200万欧元通过塞浦路斯公司凡尔农西控股直接转给了玛丽娜·勒庞名下的科特赖克筹款协会。法媒预计，国民阵线共接受俄罗斯4000万欧元。而借款的第一捷克俄罗斯银行的负责人却向媒体表示“根本没指望国民阵线还这笔钱”。与之对应的是，国民阵线的多名欧洲议会议员支持“俄罗斯在克里米亚地区的领土主张”。而勒庞对此表示：“向俄罗斯的银行借款符合相关规定。”法媒认为，一旦在大选前曝出勒庞与俄罗斯间有其他涉及法国利益的“秘密交易”，必然严重动摇其选情，“来自俄罗斯的资金”将成为勒庞参选的最大不确定因素。

勒庞家族是法国政界的一个传奇：除了玛丽娜·勒庞(右)有可能入主爱丽舍宫外，其外甥女婿安·马雷夏尔-勒庞(左)也是一颗冉冉升起的新星——2012年23岁的她就成功当选为国民议会议员，成为法国有史以来最年轻的议员。

视觉中国

德国的右翼政党更令人关注

■本报驻柏林记者 赵海博

纵观当今的欧洲政治生态，似乎没有比右翼政党的集体崛起更抓人眼球的现象了。而谈论起德国的右翼政党则更有趣：一方面，由于历史原因，德国对右翼政党和右翼思潮有一种特有的警惕，这种警惕不仅体现在政府层面，更是深入了这个国家的文化；另一方面，德国又是经济情况较好、失业率较低的欧盟国家，理应不利于右翼的繁荣发展。时刻被防范、又缺少必要土壤的右翼政党是如何在德国做大做强呢？

绕不开的国家民主党

现如今谈论起德国的右翼政党，大家总会首先想起近期风头正劲的“德国的选择”，又名德国选择党。然而在德国的右翼政党家族中，选择党不过是一位尚未成年的少年，尽管朝气蓬勃但是缺少必要的历练。说起老资历的右翼政党，就不得不提到德国国家民主党。德国国家民主党1964年成立于前西德地区，该党从成立伊始就被认为是纳粹思潮的死灰复燃，从此国家民主党成了新纳粹的代名词。该党最辉煌的时候是上世纪60年代，曾经进入七个联邦州的州议会。不过由于西德政府对新纳粹严厉的打压和西

风头正劲的德国选择党

德蓬勃的经济发展，该党很快沦落为一个无足轻重的小党。近年来，国家民主党始终坚持着政治活动，在2014年的欧洲议会选举中首次获得一个席位，但是它从未赢得过德国联邦议会的席位。由于国家民主党所表现出来的新纳粹倾向，所以长期以来被德国的安全部门联邦宪法保卫局归为极右翼政党进行监视。德国政府曾多次希望联邦宪法法院能够以违法德国基本法原则为由取缔国家民主党，不过就在今年1月，德国联邦宪法法院再一次驳回了各联邦州有关禁止极右翼政党国家民主党的提案。联邦宪法法院的判决书称，虽然国家民主党追随纳粹的目标，但是不具备颠覆德国民主的“潜力”；虽然具有恐吓和威胁力，但是没有证据表明该党可以使用武力实现其目标的“基本倾向”。

该判决书表明，国家民主党可以在今后相当长一段时间内在德国境内合法活动。该党目前在经济较为落后的德国东部地区颇具影响力。据德国安全部门的统计数据，国家民主党在萨克森州的地方议会、市议会和县议会中占据着超过80%的席位。不过必须承认的是，国家民主党在联邦层面的影响力还是微乎其微，近年来又受到来自德国选择党的挑战，在今年的德国大选中只能继续安安分分地做一个小配角。

在前的东德的几个州，相比西部的州，这些州经济较为落后。在去年9月梅克伦堡-前波莫瑞州——德国经济最差的州的州议会选举中，选择党一举拿下了22%的选票，超过默克尔领导的基民盟成为该州的第二大政党。

选择党想成为一个保守主义的右翼政党，却希望与极右翼和新纳粹划清界线，而在德国，这一区分的界线显然就是对二战的认知态度。2月13日，德国选择党联邦主席团以超过三分之二的多数决定启动开除霍克党籍的程序。霍克是德国选择党图林根州主席，之所以被开除，是因为他对于二战历史的模糊认知。1月17日，霍克在德累斯顿演讲中说：“将耻辱的纪念碑安插在首都的心脏部位，德国人是全球唯一这么干的民族。”霍克的这一言论暗指在柏林市中心的犹太人受害者纪念碑。他还将战后德国的反思文化称为“愚蠢的应付政策”，并要求“对反思政策进行180度的大转折”。德国研究人员均认为，在今年9月的联邦议会选举中，选择党可以轻松跨过5%的政党门槛，从而进入联邦议会。不过，由于没有任何一个政党愿意和他们联合执政，因此选择党进入执政联盟的可能性依然趋向于零。对于岌岌可危的欧盟来说，这似乎是一个好消息。(本报柏林2月15日专电)

有意思的是，每当德国发生涉及难民的恐怖袭击后，选择党的支持率都出现大幅度上升，例如去年柏林圣诞市场反对默克尔的难民政策，反对大规模地接收难民，从而赢得了超高的人气。

在以色列医院，让我印象最深刻的是以色列医院普遍提供的无痛分娩技术。大家所熟悉的无痛分娩学名为硬脊膜外麻醉，是局部麻醉的一种。透过导管将药物注射在硬脊膜外间隙后，注射药物阻隔附近脊髓神经传递讯息，从而可以失去感觉(麻醉)或只达失去痛楚(止痛)。已经进入分娩活跃期或将要进行引产的产妇可以向医院要求注射无痛分娩。我的第一产程飞快，本以为错过了注射无痛分娩的时间，可能由于我的亚洲面孔得到了护士大妈的同情，最后还是让麻醉师帮忙注射了。于是后面三个小时非常快乐地躺在产床上刷手机、发微信、吃东西、睡觉，直到儿子出生。虽然无痛分娩存在很多争议，也有因为注射无痛分娩而再也站不起来的妇女，但是在我身边，有很多很多选择无痛分娩的以色列妈妈，对于大家来说，如果生第一胎就留下如此痛苦的回忆，那么下面几胎该怎么办呢？

行走世界

■关鹤

应该有不少以色列产妇在临产前一个月还没决定要去哪家医院生娃。当然，也有极少数不是幸运的产妇，偏偏在生娃那天无法赶到自己之前心仪的医院，只能去当时所在城市就近的大医院。如果你问我，这样也可以？我可以告诉你，这样真可以。

在以色列生娃，只要妈妈是以色列的公民或居民，并连续缴纳一年的社会保障，生娃的费用就由社保支付给医院，每个娃三万谢克。怀孕的准妈妈从最开始的B超到后面一系列的产检项目通常是在家附近的诊所进行，可以通过电话和网上预约时间，不需要前往人山人海的大医院建档、排队。以色列人的医保卡号码就是各人的身份证号码，每次产检项目结束后，信息会存到社保卡账户中。

医院观光与无痛分娩

——以色列生娃记(二)

最重要的是，产检所在地和最后生娃的医院之间没有必然的联系，产妇可以参加各大医院组织的准妈妈参观，了解设施、医生护士配备情况、前往生产所需要准备的产检物品等。也正由于产检与生产医院没有联系，准妈妈们在哪儿产检，生娃时都有完全自由选择医院的权利，因此各大医院在参观活动中也投入了很多心思，组织多个时段、多种语言的参观讲解，并且尽量在医疗服务上做到更好，以便吸引更多产妇前往。

在生娃前一个月，怀孕36周的我就带着准爸爸一起来到以色列的示巴医疗中心的妇产科参观。示巴医疗中心是以色列最大的综合性医院，且距离我居住的地方开车仅10分钟路程。示巴医院的产科每个月会迎来大约900个新生儿(以色列目前的人口是850万)，其中不足三分之一的产妇选择剖腹产。在这些选择剖腹产的产妇中，约半数是因为紧急情况。产院有12个产室和6间待产室，拥有可以讲英语、法语、俄语等非以色列官方语言的助产护士。即将生产的准妈妈只需带着自己的产检材料(标准打印版，由产检的诊所提供)、杏仁油、一套小宝宝

出院穿的衣服和准妈妈出院服就可以了，其他的一切均由医院提供。在参观中，来自美国纽约和芝加哥的两位助产士带着一群大便便秘的准妈妈参观产室、待产室和医院病房、宾馆，解答各类千奇百怪的问题。在以色列，也有妇女选择请助产师来家中在家生产。对于民间助产师，各大医院的态度不一样，有些严禁禁止外带，有些睁只眼闭只眼，但是需要保证外带的助产师不能越过医院助产士而主导整个助产过程，毕竟在医院生产，最后需要为娃和新妈妈负责的还是院方。